
За практиката
Как да намалим отдалечаването 
на ръката от тялото в практиката 
на денталните специалисти

Поставяне на локална анестезия 
в денталната медицина 
при деца и бременни

Отдалечаването на ръката (известно още като „пилешкото 
крилце“) е рисков фактор за болка, умора и нараняване във 
всекидневната практика. В идеалния случай искате ръцете 
ви да са възможно най-близо до тялото. През годините ми 
на оценяване на дентални клиницисти, виждам това в почти 
100% от случаите в недоминантната или ръката, която държи 
огледалото. Когато пациентът ви е наклонен назад (обикно-
вено не достатъчно назад) и започнете да работите...

Негативното отношение към стоматологичните интервен-
ции често се корени в преживявания, свързани със силна 
болка в детска възраст. Известно е, че при здрави деца 
няма никакви противопоказания за поставяне на локален 
анестетик. Не се препоръчва при деца под 5-годишна въз-
раст да се използва анестетик с адреналин. Количеството 
обезболяващ медикамент трябва да е съобразено с теглото 
на детето, за да се постигне оптимален ефект...
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КАЛЕНДАР
Регионален форум „Верея Дент“
На 04.10.2025 г. ще се проведе Регионален форум „Верея Дент“. 
Организатор е РК на БЗС-Стара Загора

Национален форум по  
дентална медицина Банско -2025
Тринадесетият НФДМ-Банско ще се проведе от 10 до 12 октомври 2025 
г. в гр. Банско, съгласно решение на УС на РК на БЗС-Благоевград.

РК на БЗС Бургас
РК на БЗС Бургас организира лекция на 25.10.2025г - събота от 9.00 ч. 
в конферентната зала на Библиотека Бургас. За редовни членове на 
РК на БЗС Бургас лекцията е БЕЗПЛАТНА. 

Научен конгрес на ФДМ - София  
31.10 - 01.11.2025 г.
„Традиции и иновации в едно“, посветен на празника на ФДМ,  
МУ - София, 2 ноември и на 90-годишнината от рождението на  
акад. Николай Попов. За регистрация: https://www.fdm.mu-sofia.bg/bg/

РК на БЗС Варна - ПОЛДМ есенна сесия 
На 08.11.2025 г. в хотел „Черно море“ ще се проведе есенната сесия 
на РК на БЗС - Варна. Запазете си датата!

НФДМ "Мадарски конник" 2026 г.
12-ти НФДМ "Мадарски конник" 2026 ще се проведе на 13 и 14 февру-
ари в гр. Шумен.
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ОРГАН НА БЪЛГАРСКИЯ ЗЪБОЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

РЕДОВЕН ЧЛЕН НА FDI

WWW.BZS.BG

120 ГОДИНИ БЪЛГАРСКИ ЗЪБОЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

РОДОС – ОСТРОВЪТ НА 
СЛЪНЦЕТО, 
СВЕТЛИНАТА И 
ЛЮБОВТА

СТР. 9

ДЕНТАЛНИЯТ ПАКЕТ 
ПО НЗОК ЗА 
ВЪЗРАСТНИ 
ПАЦИЕНТИ ТРЯБВА ДА 
БЪДЕ РАЗШИРЕН
СТР. 3

Д-р Николай Шарков е  
първият българин президент на 
Световната дентална федерация

В Шанхай д-р Николай Шарков пое 
президентството на Световната 
дентална федерация (FDI), предста-
вяйки своята визия за подобряване 

на глобалното орално здраве чрез доверие, 
единство, устойчивост, прозрачност и дейст-
вия, ориентирани към хората. Той подчерта 
приоритетите на „Визия 2030“: превенция, 
устойчивост и иновации.

Уважаеми колеги, партньори, прияте-
ли,  скъпи лекари по дентална медицина 
от всички краища на света,

Тук в Шанхай – град, в който древната 
мъдрост среща съвременния напредък – 
приемам честта и отговорността да служа 
като президент на FDI. Изказвам искрена 
благодарност към нашите домакини – Ки-

тайската стоматологична асоциация – за 
тяхното лидерство и гостоприемство. Ваша-
та отдаденост показва енергията и профе-
сионализма на нашата професия в Китай и 
цяла Азия.

В началото на този път искам да очертая 
ценностите, които ще ръководят моето пре-
зидентство: доверие, единство, хармония, 
устойчивост, работа на терен и прозрачност. 
Това означава изграждане на доверие меж-
ду пациенти и стоматолози; единство отвъд 
граници и дисциплини; хармония между на-
ука, етика и околна среда; устойчивост пред 
предизвикателства; работа на терен, която 
носи грижа до общностите; и прозрачност в 
лидерството и отчетността. Това не са лозун-
ги, а ежедневни практики.

Мисията на FDI е ясна: оптимално орално 

здраве за всички – никой да не бъде изо-
ставен. „Визия 2030“ е нашата пътна карта 
за интегриране на оралното здраве в уни-
версалното здравно покритие, в здравните 
системи и за поставяне на превенцията като 
основа на грижата. С близо 200 национал-
ни стоматологични асоциации в около 130 
страни, представляващи над един милион 
стоматолози – FDI има уникалната възмож-
ност да превърне тази визия в реалност 
чрез партньорства с правителства, СЗО, 
академични институции и индустрията.

Но трябва да бъдем честни за предсто-
ящата работа. Оралните заболявания зася-
гат милиарди хора по света, а неравенства-
та продължават както вътре в страните, така 
и между тях. 

На стр. 2

МЗ
Само 7 лекари по дентална медицина 
се възползват от допълнителната 
финансова подкрепа

Министерството на здравеопазването отпуска по още 
2600 лева месечно към парите на младите меди-
ци специализанти чрез проект за насърчаване на 

специализация в областите с недостиг на лекари, съобщи 
здравният министър Силви Кирилов. За целта са осигурени 
допълнително 26,5 милиона лева от Програмата за развитие 
на човешките ресурси.

Здравният министър изчисли в минимални заплати фи-
нансовия ефект за специализантите. "Над 300 млади лекари, 
дентални лекари, медицински сестри и акушерки ще бъдат 
подпомогнати. Всеки одобрен кандидат ще получи 2,5 мини-
мални работни заплати или в лева - над 2600 месечно към ос-
новните им трудови възнаграждения", заяви Силви Кирилов.

Допълнителният финансов ресурс ще позволи включва-
нето на всички 111 специализанти от списъка на чакащите, 
който е формиран при предишните два конкурса. Общият 
бюджет на проекта сега възлиза на 41,5 милиона лева, като 
първоначално беше планиран за 15 милиона лева.

Точната месечна сума, която специализантите получават 
по проекта, е 2692 лева. От здравното министерство уточ-
няват, че това не е работна заплата, а финансов стимул над 
работната заплата. Когато се променя минималната работна 
заплата, сумата също ще расте.

Към момента от финансовата подкрепа се възползват 203 
специализанти от 20 области на страната. От тях 133 са лека-
ри, 57 медицински сестри, 7 лекари по дентална медицина и 
6 акушерки. Най-много са обучаващите се в София, Варна, 
Пловдив, Русе и Сливен.

Източник: МЗ

Уважаеми колеги, скъпи 
партньори и приятели,

имаме честта и радостта да ви поканим на Юбилейния XV Научен 
Конгрес на Столична районна колегия на Български зъболекарски 
съюз, който ще се проведе на 21–22 февруари 2026 г. в Гранд хотел 
„Астория“, София. Тази значима среща е не само повод за празник, 
но и утвърждаване на нашата общност, професионализъм и отдаде-
ност към мисията ни. Очакват Ви богата научна програма, вдъхновя-
ващи дискусии и възможности за нови партньорства.

С гордост заставаме зад слогана на юбилейното ни събитие:
„15 конгреса. Една столица. Една мисия.“
Очакваме Ви, за да отпразнуваме заедно традициите, постижени-
ята и бъдещето на нашата професия!
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Д-р Николай Шарков е  
първият българин президент на 
Световната дентална федерация

От стр.1

Липсата и неравномер-
ното разпределение на 
кадри правят грижата 
недостъпна за мнозина; 

устойчивостта и климатичните 
предизвикателства изискват про-
мяна в начина на предоставяне 
на грижи; а дигиталната тран-
сформация ни предизвиква да 
сме иновативни, без да изоставя-
ме никого. Ще отговорим на тези 

реалности с доказателства, дейст-
вия и морален компас.

Нашият отговор ще бъде прак-
тичен и ориентиран към хората. 
Ще разширим превенцията чрез 
Световния ден на оралното здра-
ве – говорейки с един глас пред 
граждани и политици. Ще задъл-
бочим работата си чрез програми 
като „Усмивка по света“, които 
предоставят образование и услу-
ги на деца и семейства в най-нуж-

даещите се райони. Ще подкре-
пим работа на терен – мобилни 
клиники, училищни програми, из-
граждане на капацитет в селските 
райони – така че нашата глобална 
мрежа да превръща знанието в 
по-здрави усти и животи.

Ще бъдем и отговорни лидери 
в иновациите. Дигиталната стома-
тология и изкуственият интелект 
ще ни помогнат да диагностици-
раме по-рано, да персонализи-
раме грижата и да достигнем до 
отдалечени общности. Продъл-
жаващото обучение ще поддържа 
нашите колеги – както младите, 
така и опитните професионалисти 
– подготвени за успех. И не на по-
следно място – устойчивостта ще 
формира материалите, работните 
процеси и клиниките, които за-
щитават планетата и подобряват 
резултатите за пациентите. При 
въвеждането на нови технологии 
ще спазваме етиката и безопас-
ността на пациентите, и ще рабо-
тим в екип, за да увеличим наше-
то въздействие.

Шанхай ни напомня, че про-
гресът е едновременно бърз и 
граден стъпка по стъпка. Както е 
казал Лао Дзъ: „Пътешествието 
от хиляда мили започва с една 
стъпка.“ Тази вечер тази стъпка 
е обещание: че всяко решение 
ще бъде основано на доверие; че 
нашето единство ще се простира 
отвъд залите – в министерства, 
училища и квартали; че нашата 
хармония ще се проявява в ба-
ланса между иновации и състра-
дание; и че нашата устойчивост 
ще превръща трудностите в им-
пулс за промяна.

До колегите в тази зала – ва-
шите ръце, умове и сърца са дви-
гателят на FDI. Призовавам ви да 
споделите най-добрите си идеи. 
Да наставлявате следващото по-
коление, да защитавате превен-
цията в клиниките си, да измер-
вате важните неща и да държите 
лидерството, включително и мен 
на най-високите стандарти за 
прозрачност. Нека дните, прека-
рани в Шанхай, бъдат не просто 
конгрес, а стартова площадка. 
Когато се върнем у дома, нека 
носим със себе си нови приятел-
ства, партньорства, свежи анга-
жименти и практически планове: 
да интегрираме оралното здраве 
в първичната грижа, да укрепим 
кадрите там, където недостигът е 
най-голям, да внедрим устойчи-
вост във всичко, което правим, и 
да гарантираме, че дигиталните 
инструменти преодоляват пропа-
стите, вместо да ги задълбочават.

Заедно с доверието като връз-
ка, единството като сила, хармо-
нията като пътеводител, устой-
чивостта като навик, работата на 
терен като метод и прозрачността 
като обещание ще изградим бъ-
деще, в което оралното здраве 
е осъществено право за всеки 
човек.

Благодаря ти, Шанхай.

Кой е д-р Николай Шарков?
Д-р Николай Шарков е ро-

ден на 12 юли 1956 г. Има магис-
търска степен по дентална меди-
цина от Медицински университет 
– София, като се специализира в 
детска и обща дентална медици-
на. Магистър е и по „Стопанско 
управление“ със специалност 
„Здравен мениджмънт“. 

В периода 1989 – 2024 г. е 
асистент в катедра „Детска ден-
тална медицина“ във Факултета 
по дентална медицина на Меди-
цински университет – София. 

Той е създател и основен ав-
тор на приетата от Министерски 
съвет „Национална програма 
за профилактика на оралните 
заболявания на деца от 0 до 
18-годишна възраст в Р България“ и управлявана и финансирана от 
Министерството на здравеопазването, а от 2009 г. е председател на 
програмата. 

От 1999 г. заема различни ръководни позиции в Български зъболе-
карски съюз (БЗС) – главен секретар, зам.-председател, председател. 
В периода 1994 – 2012 г. е експерт на Световната здравна организа-
ция за контрол на ендогенната флуорна профилактика на обществено 
базиран проект „Профилактика на зъбния кариес на деца от детски 
градини с флуорирано мляко” на организацията и Министерството на 
здравеопазването на България. През годините заема различни пуб-
лични длъжности, като член на Комисията по Позитивен лекарствен 
списък към Министерски съвет (2008 – 2011 г.), член на Комисията по 
прозрачност на Министерския съвет (2011 – 2016 г.), член на Висшия 
медицински съвет към Министерството на здравеопазването (от 2005 
г. досега). Консултант е на министъра на здравеопазването на Север-
на Македония в периода 2008 – 2014 г.  В периода 2009 – 2015 г. е 
директор в борда на Съвета на европейските зъболекари (Council of 
European Dentists - CED). От 2013 г. заема различни длъжности в Бал-
канското стоматологично общество (Balkan Stomatological Society - 
BaSS) – президент, паст-президент, съветник. 

От 2003 г. работи във FDI, заемайки последователно различни из-
борни длъжности, като през 2021 г. е избран и за ковчежник на асо-
циацията, а през 2023 г. за президент в периода 2025 – 2027 г. Той 
е първият българин в историята на FDI, избиран на най-високия пост. 

Д-р Николай Шарков е член на Българското научно стоматологично 
дружество (БНСД); Европейската академия по детска дентална медици-
на (European Academy of Paediatric Dentistry /E.A.P.D./); Международната 
дентално-медицинска академия (Academy of Dentistry International); 
Международната асоциация по обществено дентално здраве (European 
Association of Dental Public Health /EADPH/); Международния колеж по 
дентална медицина (International College of Dentists /ICD/); Академия 
„Пиер Фошар“ (Pierre Fauchard Academy).

Носител е на редица отличия: 
• Почетен член на Европейската асоциация на студентите по дентал-

на медицина (Honorary Member of European Dental Students Association 
/E.D.S.A/);

• Почетен член на Македонската стоматологична камара 
(Macedonian Dental Chamber); 

• Почетни диплом и медал на Българския зъболекарски съюз за 
международна дейност; 

• Почетен медал „Достойна служба“ на Община Бургас;
• „Лекар по дентална медицина“ за 2016 на Столична районна ко-

легия на БЗС;
• Златни медали за 2017 г. и 2024 на Хърватската дентална камара.
• Седем пъти носител на званието „Лекари, на които вярваме“ на 

вестник „24 часа“;
Почетен член на Българския зъболекарски съюз.
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ПМОЛДМ – ЕСЕННА  СЕСИЯ
08.11.2025 г.

Хотел „Черно море” – Зала”Черно море”

10.00 ч.- 10.30 ч.	 Регистрация.
10.30 ч.- 12.00 ч.	  „Как да се ориентираме в разнообразието от сплави и ендодонтски системи 
			   за обработка на кореновите канали? Коя система е най- ефективна и 
			   безопасна за конкретни клинични случаи?”
			   Лектор: Доц. д-р Мая Дойчинова, д.м.  ФДМ Варна.
12.00 ч.- 12.15 ч.	 Фирма Пиер Фабър, подаръци.
12.15 ч.- 12.30 ч.	 Представяне на новия сайт на РК на БЗС Варна.
12.30 ч.- 14.00 ч.	 Обедна почивка.
14.00 ч.- 15.30 ч. 	 „Документални аспекти на денталната професия. 	 Жалби и съдебни дела. 
			   Финансови отношения с пациентите.”
			   Лектор: Адвокат Станислав Станев, член на адвокатска колегия Пловдив, 
			   д-р по международно право 	и международни отношения.
ПМОЛДМ есенна сесия е  безплатна за членове на РК на БЗС Варна. 60лв за членове на 

други колегии.
БАНКОВА СМЕТКА
• ЦКБ АД - клон Варна • РК на БЗС Варна • BIC CECBBGSF
• IBAN BG38CECB9790 10F5 3201 00
ОСНОВАНИЕ:  ИМЕ,ФАМИЛИЯ, ЛПК, ПМОЛДМ-ЕСЕННА СЕСИЯ 2025
Краен срок за записване  -  31.10.2025г.
Информация на  0879067867				    УС на РК на БЗС Варна

Завършва Висшето си об-
разование през 2005 г. в МУ-
София - Факултет по Дентална 
Медицина.

През 2016г. придобива спе-
циалност Пародонтология и ЗОЛ 
към МУ-София - Факултет по 
Дентална медицина, под ръко-
водството на доц. Камен Коцил-
ков.

Съавтор на научни статии и 
разработки, докладвани на меж-
дународни форуми IMAB-2013 
г., IMAB -2015 г., публикации в 
Journal of EMAB 2015г.

Клиничните решения при пародонтално болни пациенти зави-
сят от тежестта на заболяването, стадия на пародонталната 
болест и индивидуалните особености на пациента. Те обикно-

вено включват комбинация от превантивни, неинвазивни , често  в 
по-тежки случаи,  хирургични интервенции.

Клинични решения 
при пародонтално 

болни пациенти 

Д-р Теодора Недялкова

Уважаеми колеги, по инициатива на PIERRE FABRE Бъл-
гария, представляван от г-жа  Силвия Атанасова, УС на 
СРК на БЗС организира семинар с две пародонтологич-

ни, презентации на 18 Октомври 2025 г. от 10:00 в Клуб – Рес-
торант “THE STEPS”, ул. Братя Миладинови №12. Допълни-
телно представяне ще има от „Уникредит Булбанк“ на тема 
„Преминаването от лева в евро“.

В семинара ще изнесат лекции Проф. Д-р. Антоанета Млъчко-
ва, ДМ и Д-р Теодора Недялкова:

Проф. Млъчкова:
“Приложение на биомолекулите в денталната практика“
Д-р Недялкова: 
„Клинични решения при пародонтално болни пациенти“

Такса участие 50 лв.

Таксата се заплаща:
- в офиса на СРК, 
- с карта от Друга сума – Български Зъболекарски Съюз – 

Столична Районна Колегия като основание посочвате „Участие 
в семинар 18.10.2025“

- по банков път: СРК на БЗС, IBAN BG37FINV915020E0028322, 
основание: „Участие в семинар 18.10.2025“

Местата са ограничени до 80 бр. поради капацитета на 
помещението

СЪВРЕМЕННА ПАРОДОНТОЛОГИЯ: 
НОВИ ПОДХОДИ И РЕШЕНИЯ

Приложение на 
биомолекулите в 

денталната практика

Проф. д-р А.Млъчкова, дм

В нашето съвремие се въвежда терминът тъканно базирано био-
инженерство, в чиято основа заляга концепцията за използ-
ването на сигнални молекули – растежни фактори, матрици и 

клетки, за промотиране на ангиогенезата, остеогенезата и контро-
лиране на възпалението. 

от 2023- Професор в Катедра 
по „Пародонтология”, ФДМ, МУ-
София

от 2020г до днес  - Ръководи-
тел  на Катедра „Пародонтоло-
гия”, ФДМ, МУ-София

2023 – текуща специализа-
ция по Дентална имплантология

2001-  придобита специалност 
по „Обща стоматология“  към 
Стоматологичен факултет на МУ- 
София

1997 – придобита специал-
ност по „Терапевтична дентална 
медицина“  към Стоматологичен 
факултет на МУ- София

Денталната медицина 
има самочувствието 
на единствения ре-
формиран сектор в 

сферата на здравеопазване-
то. Държавата няма никакъв 
ангажимент към обезпеча-
ване на условията, в които 
се осъществява работата на 
денталните лекари. Това каза 
д-р Борислав Миланов, пред-
седател на БЗС, в предаването 
„Бизнес старт“ на Bloomberg 
TV Bulgaria.

Пакетът по НЗОК за паци-
ентите над 18 години остава 
смешен. Ако един пациент си 
плаща здравноосигурителна-
та вноска, следва да имат пра-
во на повече от три дейности. 
Това не отговаря на реалните 
нужди на хората.

„При децата нещата стоят 
много по-добре, защото те 
имат право на четири дейнос-
ти“, коментира гостът. Това 
означава, че при децата ден-
талното здраве е много по-до-
бро.  При възрастните трябва 
да бъдат включени дейности, 
свързани с усложненията при 
кариеса. Такива са пулпитите, 
периодонтитите и екстракция-
та на нелекувани зъби.

„Оборудването, консума-
тивите и инструментариума в 
българските дентални практи-
ки са вносни, което влияе на 
цената“, обясни д-р Миланов. 
Средствата, които денталните 
лекари инвестират в обучение 
и повишаване на експертиза-
та, са много. Няма как да да-
деш качествена и съвременна 
помощ, ако не се стремиш 
към усъвършенстване. Цени-
те се определят от всички тези 
условия, в които се упражнява 
професията.

Той допълни, че инвестици-
ята в профилактика и превен-
ция спестява до 30 единици 
разходи за лечение. В мо-
мента съществуват безплатни 
програми, финансирани от 
Министерство на здравеопаз-
ване, които обхващат децата 
до 18-годишна възраст. При 
възрастните се разработват 
програми, които да обхванат 
различните възрастови кате-
гории и характерните за тях 
проблеми с денталното здра-
ве.

„В България се гордеем с 
факта, че 

85% ОТ НАШИТЕ 
ПРАКТИКИ СА НА 

ИЗКЛЮЧИТЕЛНО ВИСОКО 
ЕВРОПЕЙСКО НИВО

а 15% следват най-добрите 
световни тенденции“, отбеля-
за събеседникът. В България 
не само се говори, но и се ра-
боти за развитието на здравен 
туризъм. Това означава, че 
страната ни е фактор в това 
отношение.

Д-р Миланов посочи, че це-
ната не е това, което гаранти-

ра качественото лечение. Тя е 
фактор, но не е единственият 
фактор. Много често се нала-
га да разрешаваме казуси на 
пациенти, връщащи се от Тур-
ция. Там се предлагат лече-
ния, които не са съобразени с 
биологичните срокове. Напри-
мер, бързото поставяне на им-
плант често води до проблеми 
след това.

„В България има 10500 ле-
кари по дентална медицина. 
Това ни слага в челните места 
по брой зъболекари на глава 
от населението“, категоричен 
е гостът. Във всяка община 
има осигурени лекари по ден-
тална медицина. В малките на-
селени места също са създа-
дени възможности и условия 
за хората, които се нуждаят от 
лекар по дентална медицина.

„България е предпочитана 
дестинация за чуждестран-
ните студенти, защото имаме 
уникална система за обуче-
ние. Един бъдещ лекар в Гер-
мания се докосва до пациента 
след шести курс, а в България 
това се случва още от трети 
курс“, сподели д-р Миланов.

Денталният пакет 
по НЗОК за възрастни 

пациенти трябва да 
бъде разширен

Норвегия обяви плановете 
си за създаване на 

национална здравна услуга 
с изкуствен интелект

Д-р Борислав Миланов, председател на БЗС

Норвежкото правителство 
обяви плановете си за 
създаване на национал-
на услуга с изкуствен 

интелект (ИИ), която да предоста-
вя здравни съвети чрез платфор-
мата за обществено здраве на 
страната, съобщи Синхуа.

Министерството на здравео-
пазването е възложило на Ди-
рекцията по здравеопазване да 
оцени възможностите за внед-
ряване на услугата, базирана на 
генеративна технология с ИИ, 
посочва се в прессъобщение. 
„Целта е да се осигурят качест-
вени и безопасни здравни съвети 
за всички, като същевременно 
се гарантира, че норвежките 
препоръки и законодателство са 
в основата на системата“, заяви 
министърът на здравеопазването 
и социалните услуги Ян Кристиан 
Вестре.

Според правителството все 
повече норвежци, особено мла-
дите, търсят здравна информа-

ция чрез инструменти с изкуст-
вен интелект. Данните показват, 
че седем от десет души на въз-
раст между 16 и 24 години са 
използвали ИИ през последните 
три месеца. Вестре подчерта зна-
чението на национална услуга, 
която да служи като „дигитален 
здравен съветник, достъпен 24 
часа в денонощието“, без да за-
мества посещенията при лекари 

или спешната помощ, пише БТА.
Очаква се новата услуга да 

бъде интегрирана в Helsenorge 
– официалния уебсайт за здрав-
на информация в Норвегия. 
Правителството увери, че безо-
пасността и защитата на личните 
данни ще бъдат приоритет, като 
Дирекцията по здравеопазване 
ще разгледа подробно правните 
и етичните аспекти.
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10.10.2025 ГОД. 

14.00 – 16.00 Ч.
16.00 - 16.45
16.45 - 19.00

11.10.2025 ГОД.
7.30 – 9.15 Ч.

НАСТАНЯВАНЕ И РЕГИСТРАЦИЯ
ОТКРИВАНЕ НА НФДМ – ГРАНД  ХОТЕЛ  БАНСКО
 ” УСЛОЖНЕНИЯ В ДЕНТАЛНАТА ПРАКТИКА: ПРЕДВИЖДАНЕ, РАЗПОЗНАВАНЕ 
И УПРАВЛЕНИЕ ЧРЕЗ РАЗБИРАНЕ НА РИСКОВЕТЕ И АКТИВНА КОМУНИКАЦИЯ 
С ПАЦИЕНТА“
ЛЕКТОР:  ПРОФ.Д-Р ПАВЕЛ СТАНИМИРОВ ,ДМ

РЕГИСТРАЦИЯ

9.15 –   9.45 Ч.

9.45 -  10.15 Ч.

„БЕЗОПАСНОСТ, КОЯТО НЕ СТРУВА СКЪПО: ТАЙНИТЕ НА ЕФЕКТИВНАТА ОБРА-
БОТКА НА ИНСТРУМЕНТИТЕ В ДЕНТАЛНАТА ПРАКТИКА. „
 ЛЕКТОР: ДАНИЕЛ ЛЮБЕНОВ

ТЪРГОВСКА ПРЕЗЕНТАЦИЯ

10.15 – 11.45 Ч.  „ЛЕЧЕНИЕ НА КОМПЛЕКСНИ СЛУЧАИ С АЛАЙНЕРИ - ВЪЗМОЖНО ЛИ Е?” 
ЛЕКТОР:  Д-Р ТЕОДОРА ТОДОРОВА

11.45 – 12.00 Ч. ТЪРГОВСКА ПРЕЗЕНТАЦИЯ

12.00 – 14.00Ч.
14,00 – 14,45Ч.

14,45 – 15,00Ч.
15,00 – 15,45  

ОБЯД  НА  БЛОК   МАСА
„КОМПОЗИТНИ ФАСЕТИ С ИНЖЕКЦИОННИ МАТРИЦИ“
ЛЕКТОР: Д-Р ЛИЛИЯ ЯНАКИЕВА

ТЪРГОВСКА ПРЕЗЕНТАЦИЯ
„  КЛИНИЧНИ РЕШЕНИЯ ПРИ ПАРОДОНТАЛНО БОЛНИ ПАЦИЕНТИ 
ЛЕКТОР: Д-Р  ТЕОДОРА НЕДЯЛКОВА

15.45 – 16.00 Ч. ТЪРГОВСКА ПРЕЗЕНТАЦИЯ 

16.00 – 17.30Ч. „КОМПОЗИТНИТЕ ВЪЗСТАНОВЯВАНИЯ ВЪВ ФРОНТА – МЕЖДУ ЖЕЛАНИЯТА И 
ВЪЗМОЖНОСТИТЕ“
ЛЕКТОР : Д-Р ИВАН РАЙЧЕВ ДМ

БЪЛГАРСКИ ЗЪБОЛЕКАРСКИ СЪЮЗ
РК НА БЗС БЛАГОЕВГРАД
Национален форум по Дентална медицина гр.Банско – 

10 - 12 октомври 2025 год. 1. Такса участие – 60,00 лв.
2. Такса участие членове на РК-Благоевград –  поема се от РК на БЗС-Благоевград/
3. За  студенти присъстващи на форума – без такса участие
4. Куверт гала вечеря – 70,00 лв.
5. Oбяд на блок маса – 30 лв. на човек
6. Такса онлайн излъчване – 60 лв. 
за он-лайн стриймин сайта: www.blagoevgrad.wstream.eu

Първо се регистрирате и след това плащате.При банков превод задължително трябва да 
се съдържат имената на подателя и номера на регистрацията,/петцифрен код, който се дава 
при регистрация/ и  в основанието да е записано изрично, че се заплаща за НФДМ гр.Банско 
2025 год. он-лайн.

Всички плащания са на следната банкова сметка:
Получател: РК на БЗС - Благоевград
БАНКА: ЮРОБАНК  БЪЛГАРИЯ  АД - Гр. Благоевград
IBAN: BG 98 BPBI 79 22 10 445 341 02
BIC: BPBIBGSF

Хотелско настаняване - Гранд хотел Банско
1. а/  Единично  и двойно настаняване – 175 лв. с включена закуска;
б/  Цената включва : ползване на SPA център от 2000 кв.м. /акватоничен басейн, детски ба-

сейн, шоков басейн, джакузи, инфрачервена сауна, арома сауна, солна сауна, парна баня, пано-
рамна парна баня, хамам, ледено ведро, лакониум, релакс зона, фитнес – 250 кв.м./

Стаите са с: кабелна TV, мини бар, баня с душ кабина, телефон, сешоар.
Гранд хотел Банско е отремонтиран и в момента разполага с ЛАУНДЖ БАР.     Работно време 

от 10.00 до 02.00 часа.
Настаняването става по реда на заявяването и заплащането. 

Телефон за връзка при проявен интерес от Ваша страна: 
0888333860 Д-р Георги Сойтариев
Офис на РК Благоевград – 
073/ 88 08 29 ; 0887 09 61 09 – Димитрина Калайджийска 
И-мейл – ssbblagoevgrad@abv.bg

УСЛОВИЯ ЗА УЧАСТИЕ В НФДМ 
ГР. БАНСКО 10.10 - 12.10.2025 Г.

Обновеният „Гранд хотел Банско“ ви очаква с нови басейни, изцяло нов ресторант и голям нов лоби бар. Преоткрийте удоволствието от водата в най-новите и модерни басейни в България. 
ВЪТРЕШЕН термален басейн; 2 ВЪНШНИ термални басейна; 2 ВЪТРЕШНИ термални басейна 16+; ВЪТРЕШЕН Акватоничен басейн, разделен на три температурни зони и оборудван с 72 ултра 
мощни едно и дву-рутиращи джета; ВЪТРЕШЕН Детски басейн  с топла вода; 6-местно ДЖАКУЗИ с топла вода и подводни масажиращи дюзи ВЪНШЕН Шоков басейн

РК НА БЗС БУРГАС
РК на БЗС Бургас организира лекция на 25.10.2025г - събота от 9.00 ч. в конферентната зала на 

Библиотека Бургас.
За редовни членове на РК на БЗС Бургас лекцията е БЕЗПЛАТНА.
За членове на други районни колегии, таксата е 20 лв. и се заплаща по следната банкова смет-

ка, като основание се записват трите имена:
Банка ДСК; BG16STSA93000027549548; BIC  STSABGSF
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дд--рр  ИИвваанн  ГГоорряяллоовв  ии  дд--рр  ДДееннииццаа  ДДииммииттрроовваа

Всичко необходимо – от теория до практика, 

с безценни дигитални и менторски ресурси

С възможност за разсрочено плащане Без първоначална инвестиция за инструменти

Обучение, базирано на единствените учебници за 

фиксирана техника, издадени на български език

www.bracescourses.com +359 889 225501

Негативното отношение към стоматологич-
ните интервенции често се корени в пре-
живявания, свързани със силна болка в 

детска възраст. Известно е, че при здрави деца 
няма никакви противопоказания за поставяне на 
локален анестетик. Не се препоръчва при деца 
под 5-годишна възраст да се използва анестетик 
с адреналин. Количеството обезболяващ меди-
камент трябва да е съобразено с теглото на де-
тето, за да се постигне оптимален ефект и да се 
избегнат токсични реакции.

Преди да се пристъпи към поставяне на каква-
то и да е локална анестезия при деца е добре да 
се обясни какво предстои по разбираем за дете-
то начин. Подходящо е първо да се постави кон-
тактна упойка чрез различни течности, гелове 
или спрей. След около 30 секунди се пристъпва 
към избрания инжекционен метод.

Оралното здраве и навременното лечение са 
много важни по време на бременност. Въпреки 
че денталното лечение е безопасно по време на 
бременност много стоматолози, а също и паци-
енти са предпазливи и отлагат много манипула-
ции. Безопасно е да се правят всички рутинни 
дентални манипулации по време на бременност 
– прегледи, премахване на зъбен камък и плака 
с полиране, лекуване на кариеси и пулпити, как-
то и рентгенови снимки при необходимост. Аме-
риканската дентална асоциация, Американският 
конгрес на акушер-гинеколозите и Американска-
та академия по педиатрия силно препоръчват из-
вършването на своевременно дентално лечение 
при бременни жени.

Бременността се характеризира с комплекс от 
физиологични промени и повишена чувствител-
ност към болка. В този период жените са подат-
ливи на различни стоматологични заболявания 
като кариес, гингивит, пиогенен гранулом и пе-
рикоронарит около мъдреците.

За бременни жени лидокаинът се смята за 

безопасен както за майката, така и за плода. 
Важно е винаги да се взема предвид фактът, че 
всички локални анестетици преминават плацен-
тарната бариера и достигат до плода. Прилокаин 
с фелипресин трябва да бъде избягван по време 
на бременност, тъй като има теоретичен риск от 
предизвикване на раждане. Фелипресинът напо-
добява действието на окситоцина. Възможно е да 
се стигне и до метхемоглобинемия, заради дейст-
вието на прилокаина.

Препоръчва се лечение, което може да бъде 
отложено, да не се извършва през първия и тре-
тия триместър от бременността. Важно е да се 
съблюдава правилният препарат и дозировка за 
обезболяване, които да се използват. Анестети-
ците лидокаин и прилокаин са класифицирани 
от група Б (Безопасни по време на бременност). 
Мепивакаин и бупивакаин са от група С (увреж-
дащи ефекти не могат да бъдат изключени).

Публикувани за консенсуси за дозировката на 
местните анестетици при бременни. Дозата на 
килограм телесно тегло на лидокаин, мепивака-
ин и артикаин (с адреналин) е 7 мг на килограм 
телесно тегло, а на прилокаин е 6 мг/кг. Макси-
малната допустима доза за лидокаин е 500 мг, а 
за прилокаин е 400 мг.

Използването на локална анестезия в ден-
талната медицина при деца и бременни е част 
от ежедневната практика. Това не бива да спира 
настоящите и бъдещи родители за осъществя-
ване на навременно дентално лечение. Това би 
спестило страх, усложнения, болка, разхищение 
на време и средства в дентални манипулации. 
Правилната превенция и профилактика на ден-
талните заболявания при тези групи пациенти 
би довела до подобряване на здравната култура, 
повишаване на възрастта за възникване на пър-
ви кариес и загуба на първи постоянен зъб.

Референциите са на разположение в редак-
цията

Отдалечаването на ръката (известно още 
като „пилешкото крилце“) е рисков фак-
тор за болка, умора и нараняване във 

всекидневната практика. В идеалния случай 
искате ръцете ви да са възможно най-близо до 
тялото. През годините ми на оценяване на ден-
тални клиницисти, виждам това в почти 100% от 
случаите в недоминантната или ръката, която 
държи огледалото. 

Когато пациентът ви е наклонен назад (обик-
новено не достатъчно назад) и започнете да ра-
ботите, ето го това „пилешко крилце“. (Твърде 
високото позициониране на пациента също при-
чинява „пилешко крилце“, което е тема за друг 
разговор). 

Ако се замислите, рамото на ръката, в коя-
то държите огледалото може да е изложена на 
дори по-голям риск от нараняване от работеща-
та с турбина, например. Защо? Обикновено тя се 
разширява в „пилешкото крилце“, за да прибере 
или препозиционира устна или буза, и остава в 
това статично, неудобно положение за дълги пе-
риоди от време. 

Тялото е предназначено да се движи (движе-
нието осигурява кръвоток), а не да се задържа в 
статични позиции. Именно тази липса на движе-
ние и кръвоток в крайна сметка води до болка и 
нараняване. Това може да се избегне с проста 
промяна в захвата на ръката с огледалцето. На-
ричам го „раздвижване на огледалото“ и кога-
то се прави правилно, елиминира „пилешкото 
крилце“. Много клиницисти държат дръжката 

на огледалцето към горната или средната част, 
което води до отдалечаване на рамото. „Раздви-
жването на огледалцето“ измества захвата към 
горната част на огледалото, което естествено 
прибира рамото и осигурява стабилна опорна 
точка за опора на рамото на огледалото и осигу-
рява стабилно и силно прибиране. Когато хват-
ката е надолу към главата на огледалото, можете 
да поставите пръстите си върху зъбите, лицето, 
устната или където и да е друго място на пациен-
та, където можете да си починете. В допълнение, 
е изключително важно да се използват наистина 
ергономични огледала. Характеристиките на ер-
гономичните огледала са широки, леки, балан-
сирани и текстурирани дръжки. Ще използвате 
много по-малко сила, когато хващате нещо с ши-
рока дръжка, отколкото с тънка. Имате ли тези 
тънки метални дръжки за огледала в комплекти-
те си? Може би е време за ергономично подо-
брение. Яснотата на повърхността на огледалото 
също е от съществено значение. Уверете се, че 
повърхността на огледалото ви е ясна, ярка и 
без замъгляване. На пазара се предлагат мно-
го препарати за огледалца, които ги поддържат 
ясни и функционални. 

Да сте внимателни към т. нар. пилешки крил-
ца не е важно само за вашия комфорт в момен-
та; това е за вашето дългосрочно здраве и дъл-
голетие в кариерата. 

Не забравяйте, че недоминиращата ви ръка 
заслужава толкова внимание, колкото всичко 
останало в кариерата ви. 

Група от изследователи откри още един 
рисков фактор, който предизвиква про-
мени в нормалните нива на кръвното на-
лягане. Това са някои видове бактерии в 

устната кухина.
 В проучването са включени 1215 жени на 

средна възраст 63 години, чиято менопауза е 
преминала.

 Изследователите взимат проби, за да разгра-
ничат техния орален микробиом, от линията под 
венците и измерват тяхното кръвно налягане. 
Взета е под внимание цялата медицинска исто-
рия на пациентите, както и медикаментите, които 
те приемат в този момент.

В началото на проучването 40% от участници-
те приемат медикаменти, с които да поддържат 
нормалните нива на своето кръвно налягане. 
Всички включени са проследявани средно на 10 
години.

 Приблизително половината от участниците, 
които не са били диагностицирани с хипертония 
и не са приемали лекарства за това състояние, 
при проследяване след време получават тази ди-

агнозна и прилагат необходимата за тях терапия.
 След анализ на пробите от оралните бакте-

рии, изследователите откриват връзка между 10 
от тях и по-висок риск от развитие на хипертония, 
който варира от 10% до 16%.

Открита е и връзка между пет бактерии и 
9-18% по-нисък риск от хипертония.

С изключение на два от видовете бактерии, 
този процент остава същия дори след елимини-
ране на допълнителните рискови фактори като 
възраст, нездравословен начин на живот и други.

Въпреки техните анализи обаче, точните меха-
низми, чрез които тези орални бактерии наруша-
ват нормалните нива на кръвното налягане не са 
напълно изясни.

 Едно от предположенията на изследователи-
те е, че някои орални бактерии превръщат хра-
нителния нитрат в нитрит, който след попадане 
в червата образува азотен оксид. Този оксид е 
мощно химично съединение, което би могло да 
повлияе артериалната релаксация и дилатация.

Проучването е пубикувано 
в Journal of the American Heart Association.

За практиката

Как да намалим „пилешкото 
крилце“ (отдалечаването на 

ръката от тялото) в практиката 
на денталните специалисти

Поставяне 
на локална анестезия 

в денталната медицина 
при деца и бременни

Бактериите в устната 
кухина и хипертонията



БРОЙ 9, СЕПТЕМВРИ 20256 ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА



БРОЙ 9, СЕПТЕМВРИ 2025 7ДЕНТАЛЕН МАГАЗИН
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Петър Горяловд-р Иван Горялов

31 октомври 2025
Пловдив

0889 225501
www.bracescourses.com
office@usmivki.com

В ОРТОДОНТСКАТА ПРАКТИКА

ЦЕНИ
ОФЕРТИ
ДОКУМЕНТИ

980 лв.
с ДДС до 24.10.25 г.

1150 лв.
с ДДС редовна цена

-20%
2-ри участник от една

практика

ProXIma X6 3D
с новия Neowise софтуер

HYPERION X9 PRO
с новия Neowise софтуер

РК на БЗС-Стара Загора
Програма „Верея Дент“ - 04.10.2025 г.

8:15 - 9:00ч. 	 Регистрация
9:00 - 10:00ч. 	 „Имплантологични решения: Защо, Кога, Къде?“ Д-р Кирил Пенев
10:20 - 11:00ч.	 Теоретично представяне и демонстрация върху модел на 
	 тема „Директни фронтални естетични възстановявания с 
	 инжекционна техника“ Д-р Лилия Янакиева
11:00 - 11:30ч. 	 Кафе пауза
11:30 - 12:30ч. 	 „Когнитивни капани в информационния поток. 
	 Как мислим, когато не мислим“ Д-р Милен Димитров
12:30 - 13:30ч. 	 Обедна почивка
13:00 - 15:00ч. 	 „Грешките, които ни провалят в 
	 ежедневната ендодонтия.“ Д-р Мирена Дойчинова
15:00 - 16:30ч.	 „Дентална травматология - епидемиология, 
	 протоколи, клинични случаи.“ Д-р Миле Чурлинов
16:30 - 17:00ч. 	 Закриване на форум Верея Дент 2025 г.

За участие е задължително записване по телефона на номер  +35942603046 на техническия се-
кретар на РК на БЗС гр. Стара Загора г-жа Даниела Петрова 

Такса правоучастие на желаещи да посетят форума
За членове на РК на БЗС-Стара Загора – вход свободен
За членове от други РК на БЗС – 50 лв.
За студенти по дентална медицина – 30 лв.
Сумите се превеждат по следната банкова сметка
РК на БЗС Стара Загора
IBAN   BG27UNCR76301074862768
Основание за превод – Такса за участие за форум, три имена
Краен срок за записване – 20 септемви 2025 г.
Организаторите си запазват правото на промени в програмата.
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НАУЧЕН КОНГРЕС  

„Традиции и иновации в едно“, посветен на празника 

на ФДМ, МУ - София, 2 ноември и на 90-

годишнината от рождението на акад. Николай Попов.  

31.10 - 01.11.2025 г. 

 
 

 

Петък, 31.10.2025 г. 

08.30 – 9.30 Регистрация 
 

Първа аудитория на ФДМ 
 

09.30 – 10.00  Приветствие от декана на ФДМ, МУ-София – проф. д-р Бойко Бонев, 
доктор  
 

10.00 – 11.00  Костна аугментация в денталната имплантология, нейните алтернативи и 
перспективи за бъдещо развитие  
Проф. д-р Стефан Пеев, д.м.н 
 

11.00 – 12.00  Конвенционални и дигитални подходи в денталната имплантология – 
планиране и протезиране 
Проф. д-р Божидар Йорданов, доктор 
 

12.00 – 12.30  Търговска презентация 
 

13.00 – 14.00 Обедна почивка  
 

14.00 – 15.00  Дигитален протокол в протетиката и имплантологията  
Проф. д-р Ангелина Влахова, доктор 
 

15.00 – 16.00 Mastering Chair Side Implant Dentistry in the Aesthetic Zone-Factors for Long-
Term Success 
Dr. Fadie Khoury /д-р Фади Хури, Израел 
 

16.00 – 17.00   Factors affecting the outcome of endodontic treatments 
Prof. Simone Grandini / Проф. Симоне Грандини, Италия 
 
 
 
 

Сесия на Българско научно дружество по дентална медицина (БНДДМ)  

 
 
 
13.00 – 14.00 

 
Пета аудитория на ФДМ 

 
Гингивален фенотип – клинична значимост и съвременни методи за 
аугментиране  
Проф. д-р Антоанета Млъчкова, доктор и д-р Здравка Пашова, доктор 
 

14.00 – 15.00 Външно съвършенство, скрити рискове: въздействие на никел-титановите 
пили върху кореновия дентин  
Проф. д-р Емилия Карова, доктор и д-р Ирина Ценова-Илиева, доктор 
 

15.00 – 16.00 Плацебо ефектът и контролът на болката в оралната хирургия  
Доц. д-р Деян Нейчев, доктор 
 

16.00 – 17.00 Екзогенни пигментации в детска възраст  
Доц. д-р Мария Шиндова, доктор 
 

13.30 – 16.30  Постерна сесия  
 

17.00 – 19.00  Коктейл  
 

Събота, 01.11.2025 г. 

 
 
 
09.00 – 10.30 

 
Първа аудитория на ФДМ 

 
Sleep, Smile, Succeed:  Stress-Free Outpatient Dental Treatment for Kids under 
General Anesthesia 
Dr. Veronika Vilimek / Д-р. Вероника Вилемек, Австрия 
 

10.30 – 11.30  Minimizing Risk, Maximizing Comfort. Ambulatory Anaesthesia for children in 
dental settings 
Dr. Daniel Rainer / Д-р Даниел Райнер, Австрия 
 

11.30 – 12.30 From Diagnosis to Management: Non-Cavitated Carious Lesions 
Prof. Paulo Melo /Проф. Паоло Мело, Португалия 
 

12.30 – 13.00 Търговска презентация 
 

13.00 – 14.00 Обедна почивка 
 

14.00 – 15.30 Molar protraction – from conventional to Creative digital Approach …..Ortho 
Your Way 
Dr. Ahmed Adel /Д-р Ахмед Адел, Египет 

 

Пета аудитория на ФДМ 

09.00 – 10.00 Биодеградация на денталните композиционни материали  
Доц. д-р Севда Янчева, доктор 
 

10.00 – 11.00 Алергия към титан / Allergy to titanium 
Доц. д-р Илияна Стоева, дмн 
 

11.00 – 12.00 Насоки за клинични решения в Пародонтологията  
Доц. д-р Камен Коцилков, доктор 
 

12.00 – 15.00 Състезание за директни композитни възстановявания в денталната област 
(за студенти от 4-ти и 5-ти курс) 
Ръководител: д-р Александър Бончев, доктор 
 

12.00 – 15.00 Курс за студенти „Керамични фасети – пълен клиничен протокол“ 
Водещ курса: д-р Георги Илиев, доктор 

  
15.30 – 16.00 Резултати от постерната сесия от състезанието и закриване  

 

За регистрация - на сайта на ФДМ, МУ-София: https://www.fdm.mu-sofia.bg/bg/  
Програмата е предварителна. Организаторите си запазват правото на промени. 

ДЕНТАЛЕН МАГАЗИН
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Пиндар казва, че ос-
тров Родос е мор-
ската дъщеря на 
Афродита и Хелиос, 

слънчева невяста нарича още 
той островът. От морските въл-
ни излиза самата богиня Аф-
родита, а нейната статуя може 
да се види в изключителния 
Археологически музей на град 
Родос, столицата на острова.

Според митологията олим-
пийските богове и богини въ-
плъщават човешки качества 
като мъдрост (Атина), разум 
(Аполон) и любов (Афродита), 
но те далеч не са съвършени. 
Те пиели, изневерявали и зло-
намерено се месили в живота 
на хората. Способни да проме-
нят формата си, те могат да се 
появят там, където най-малко 
ги очаквате, маскирани като 
непознат пред вратата ви или 
като дъга, появяващи се като 
полъх на вятър зад ъгъла или 
като чудовище в бушуващо 
море.

Все пак духът на богинята 
Афродита ни помогна да хва-
нем в последния момент по-
лета от Атина до Родос, след 
закъснението от 1 час на поле-
та София - Атина, изпълняван 
от гръцката авиокомпания 
Aegean. Атинското летище не е 
от най-организираните в света, 
но пък бутилираната вода за 
пиене е с фиксирана достъпна 
цена за разлика от тази на со-
фийското. 

Пътуваме през май, на гра-
ницата на туристическия се-
зон, когато вече има и low-cost 
полети. Международното еле-
гантно летище Диагорас е на 
14 километра от град Родос и 
местните автобуси го свързват 
с града. 

Родос е най-големият от До-
деканезките острови в Егейско 
море. Известен е със своята 
богата история, включително 
Родоския колос, едно от Се-
демте чудеса на света. Името 
му, според някои, произлиза от 
гръцката дума "родон", озна-
чаваща "роза", а според други 
- от морската нимфа Рода. Ко-
лосът, който e едно от седемте 
чудеса на Стария свят, e тра-
гично изгубен по време на зе-
метресение през 226 г. пр.н.е.

Известен е още и като ос-
тровът на рицарите. Там бога-
тото историческо минало на-
истина омагьосва със своята 
специална магия и пренася 
през меандрите на времето, а 
разнообразието от плажове е 
огромно. Има общо 42 плажа.

Гледките са прекрасни и за-
помнящи се, а на отсрещния 
бряг се виждат не по-малко 
красивите очертания на Тур-
ция.

Пътят от летището до цен-
търа на столицата на острова 

е покрай морето и прекрасни 
луксозни хотели, които обаче 
дават шанс на брега да диша.

В края на май островът е 
свеж, зелен, цветен и пощаден 
от тълпите туристи, а Великден 
дава шанс на гърците да по-
кажат неочаквана щедрост и 
високо ниво на туристически-
те услуги. Отдавна не съм се 
наслаждавала на такова пре-
красно съотношение между 
цена и качество на туристиче-
ски продукт.

В МАНАСТИРА 
ФИЛЕРИМОС И ДОЛИНАТА 

НА ПЕПЕРУДИТЕ

Тъй като са светли празни-
ци веднага се отправяме към 
манастира Филеримос. Там 
е направена поклонническа 
алея, с всички спирки от пътя 
към Голгота, която завършва 
с огромен християнски кръст. 
В манастира носещ името на 
Богородица се намира и про-
чутата икона на Богородица, 
за която се смята, че е рису-
вана от Св. Лука и донесена 
от монаха Филерим от Еруса-
лим през 13. век. Манастирът 
Филеримос е свято място с 
уникална панорама и история. 
Построеното от йоанитите е 
останало за вековете. На това 
място културните натрупвания 
са огромни и представляват 
интерес за любителите на ис-
торията. Има и ранно-визан-
тийска крепост. Тук е открит 
и некропола на Ялисос, но 
всички по-ценни експонати се 

намират в Британския музей в 
Лондон и в Лувъра, Париж. В 
древна Гърция Ялисос е станал 
известен с постиженията на 
Диагор, който побеждава в три 
състезания по ръкопашен бой.

След основаването на град 
Родос през 408 г пр. н. е, много 
от жителите на Ялисос се пре-
селват там.

Долината на пеперудите е 
място без пеперуди и без вода 
през този период на годината. 
Много рекламирано, то е типи-
чен „туристически капан“, за-
щото размножителния период 
на пеперудите е по-късно през 
лятото.

СРЕДНОВЕКОВНИЯТ 
ГРАД НА РОДОС

 
Величественият Среднове-

ковен град на Родос е извес-
тен като най-старият населен 
средновековен град в Европа. 
Построен е от Ордена на рица-
рите-хоспиталиери и със сигур-
ност бихте могли да прекарате 
и цял ден вътре в него. 

Най-известните забеле-
жителности за посещение в 
Средновековния град са Дво-
реца на великия магистър на 
рицарите (изцяло възстановен 
и отворен за посетители), Ули-
цата на Рицарите и Археологи-
ческият музей.

Пренасянето назад във вре-
мето е пълно в Родос. Ако тръг-
нете между двете крепостни 
стени, можете да се насладите 
на Средновековната крепост 
отвън, а отвътре магията е 
пълна.

Не мислете за него като за 
мъртъв град. В него живеят 
и сега около 6000 души в до-
мовете построени преди шест 
века от рицарите на Свети 
Йоан.

Те са построили болница 
през 15.век, която днес е на-
пълно запазена и в нея се 
помещава Археологическия 
музей на Родос. В него се по-
мещават уникални археоло-
гически артефакти от богата 
история на острова, но най-
впечатляваща е мраморната 
скулптура на Афродита от Ро-
дос, която се ражда от вълни-
те. Впечатлението за вятър в 
нейните коси е напълно реал-
но и въздействащо.

От площада с музея се оказ-
ваме на улицата на Рицарите, 
която извежда до Двореца на 
Великия магистър. Тя е най-
дългата запазена в автенти-
чен вид Средновековна улица 
в Европа. От двете страни на 
улицата се намират Резиденци-
ите на рицарите от отделните 
националности. Най-изкусно 
украсена е тази на Франция с 
готическата статуя на Богоро-
дица

Дворецът на Великия ма-
гистър впечатлява със своите 
размери 80х75 м и с форти-
фикационните си укрепления. 
Той е бил напълно разрушен от 
турците при взрив в съседната 
черква, използване за склад 
за барут и възстановен от Ита-
лия по времето на Мусолини. 

Тогава са възстановени и 
част от старите византийски 
крепости и са построени нови. 
Тази внушителна крепост е 
един от малкото примери за го-
тическа архитектура в Гърция. 

Първоначално дворецът е 
построен в края на 7 век като 

византийска цитадела. След 
като рицарите хоспитали-
ери окупирали Родос и други 
гръцки острови, включително 
Калимнос и Кастелоризо през 
1309 г., те превърнали кре-
постта в свой административен 
център и дворец на техния ве-
лик водач. 

Разходката по крепостни-
те стени над пристанището 
е нещо, което трябва да се 
почувства. Безбрежно синьо 
море, средновековен град в 
краката ви и мислено прена-
сяне на мястото, където е бил 
построен Родоския колос, едно 
от чудесата на света. Смята се, 
че той е бил построен от Харес 
от Линдос, изкусен ваятел на 
бронзови статуи.

ЛИНДОС И ЗАЛИВЧЕТО 
НА СВ. ПАВЕЛ

 
Линдос има уникална атмос-

фера и свой собствен чар. Тес-
ните пешеходни улички на това 
стръмно бяло селце приличат 
на лабиринт, в който откривате 
по нещо ново на всяка крачка. 
Ще видите мозайки от бели и 
черни камъчета, подредени в 
геометрични форми или цветя 
- те красят настилките и гради-
ните в много от заведенията, 
както и някои алеи. 

Симпатичните малки кафе-
нета и таверни изкушават не 
само с менюто, а и с красивите 
гледки към Акропола на Лин-
дос.

 Прочутият Акропол на Лин-
дос се издига над селото и ве-
чер е красиво осветен. Той е с 
голяма историческа важност, 

защото там има останки от 
древно светилище и цитадела, 
но повечето посетители идват 
заради гледката. Там е прочу-
тият храм на Атина, построен 
през 4. век пр. н.е. върху ос-
танки от друг храм.

От върха на Акропола се 
вижда залива на Линдос и 
залива на Св. Павел, най-сни-
маният плаж на Родос (опти-
ческата илюзия го прави да 
изглежда като сърце). 

В Библията се казва, че св. 
Павел пристига там през 51 г. 
сл. Хр., за да проповядва хрис-
тиянството на местните хора. 
Този залив, разположен точно 
извън Линдос, е един от най-
фотографираните на острова. 
На хълма има малка църква с 
уникална гледка към близкия 
акропол. 

На остров Родос има над 42 
разкошни плажа – безкрайни 
плажове със златист пясък 
или малки камъчета, скалисти 
заливи с изумително синя вода 
за гмуркане и отдалечени мес-
та по крайбрежието, където да 
избягате от други туристи. 

Най-популярните пясъчни 
плажове на Родос са Цамбика, 
Фалираки, Пефки и Агати. 

Но най-живописните пла-
жове на острова са каменисти 
или имат скали по дъното. Та-
кива са Заливът на Св. Павел и 
плаж „Антъни Куин“.

ХРАНАТА НА 
БОГОВЕТЕ И ХОРАТА 

Е НА РОДОС

Кухнята на Родос е комби-
нация от традиционна гръцка 
кухня с щипка местна ориги-
налност. Островът има само 
няколко собствени специали-
тети, като питарудя (малки пи-
тки от нахутено брашно, лук и 
домати) и мелекуни (сладки от 
сусам и мед от мащерка), но 
повечето ястия в таверните 
имат отличителен вкус, който 
се дължи на местното сирене и 
подправки.

Други местни ястия включ-
ват риба и агнешко на ска-
ра. Soupioryzo е вид ризото, 
сварено в мастило от сепия, 
а rouzetia са малки червени 
пясъчни риби, сервирани пър-
жени, с популярен чеснов дип, 
известен като skordalia. 

НА ГОСТИ НА 
РИК СТАЙН НА 
ОСТРОВ СИМИ

 
Халки и Сими са два малки 

живописни острова близо до 
Родос, които могат да се по-
сетят и за по един ден. Прис-
танището на Сими е едно от 
най-красивите в цяла Гърция, 
а къщите му са в различен ар-

хитектурен стил, нетипичен за 
Додеканезите. 

През лятото се предлагат 
много организирани едно-
дневни крузии и задължително 
трябва да посетите поне един 
от тези острови, ако имате по-
вече време на Родос.

Тук е и къщата на прочутия 
готвач Рик Стайн, известен със 
своите телевизионни серии. На 
връх Великден на площада до 
пристанището местните дават 
курбан с печени агнета и чер-
пят туристите. Оживлението и 
музиката на забавляващи се 
хора от цял свят са интересна 
гледка.

Родос предлага всичко за 
любознателния пътешестве-
ник. История, култура, раз-
лична кулинария, изискани 
ресторанти и плажни барове, 
казина, аквариум и настина 
много, много история.

За кристалната синя вода да 
не говорим. През лятото е мно-
го горещо. Най-доброто време 
за посещение е през май и 
септември.

Д-р Вероника Васева

Родос – островът на 
слънцето, светлината и любовта

Долината на пеперудите

Акрополът на Линдос
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МАЛКИ ОБЯВИ
САМО ВЪВ ВЕСТНИК “ДЕНТАМЕДИКА” МАЛКИТЕ ОБЯВИ СА БЕЗПЛАТНИ 

ЗА РЕДОВНИТЕ ЧЛЕНОВЕ НА БЗС. МОЛЯ, ИЗПОЛЗВАТЕ E MAIL: 
REDOBIAVI@MAIL.BG. ПИШЕТЕ НА КИРИЛИЦА С НОРМАЛНИ (НЕ САМО С 

ГЛАВНИ) БУКВИ. ВАШАТА ОБЯВА ЩЕ ДОСТИГНЕ ДО 8861 ДУШИ!

ПРОДАВА:

Продавам стоматологичен юнит 
Дипломат/Херана, син, в отлично 
състояние, работещ компресор и 
вграден ултразвук EMS. Използван е 
единствено от денталния лекар, кой-
то го е закупил. Цена: по договаряне. 
Телефон: 0893 553 551

Продавам оборудван дентален 
кабинет в гр. Пловдив, ул."Кичево" 
№ 22, ет. 2. Кабинетът е разработен. 
За информация: 0889 608 544 - д-р 
Джалъзова

Продавам стоматологична маши-
на ЮС-7М, работеща, в перфектно 
състояние. Цена: по договаряне. За 
контакти: 0888 660192

Продава се напълно оборудвана 
дентална клиника в гр. Пловдив - 200 
кв.м. Разработена от 22 г., с всички 
разрешителни. Осигурени пациенти. 
Клиниката се състои от три дентални 
кабинета, рентгенов кабинет, прос-
торна рецепция, два санитарни въ-
зела, лаборатория, стерилно, офис, 
склад. Клиниката е със самостоя-
телен вход в нежилищна сграда на 
оживен булевард. Цена: по споразу-
мение. За допълнителна информация 
тел. 0888 680 657 

Продавам стоматологична маши-
на ЮС 7 М, работеща, с компресор. 
За информация: 0877 43 60 11 – Д-р 
Петкова

Продавам стоматологичен Юнит 
Olsen с компресор. Цена 1600 лв. За 
информация: 0882/ 080 082

Продавам дентална практика в 
Пазарджик, оборудвана и работеща, 
отлична локация, 2 кабинета с 2 са-
нитарни възела. За контакт - 0888 
833194 или sms (след 20h)

Продавам стоматологична маши-
на и стол – Медия, запазени. Цена: по 
договаряне. За контакти: 0888 65 27 
96 и 0886 97 21 87 – Д-р Петрова 

Продавам пълно оборудване за 
стоматологичен кабинет. Тел. 0889 
765 295

Продавам стоматологичен юнит 
„Галбиати“ с компресор. Цена: 2 500 
лв. Гр. Пловдив, ул.“Константин Вели-
чков“ № 23, д-р Росица Цанова. Тел. 
0877 22 03 90

Продава се стоматологично обо-
рудване и стоматологична машина 
Айдек с вграден ултразвук и фото-
полимерна лампа в гр. Пловдив. За 
информация: 0888 627 101

Продавам два маслени компре-
сора за Медия ЮС 7 и нови немски 
наконечници - прав и обратен. Тел. за 
връзка: 0898 357 534

Продава се Комбиниран рентге-
нов апарат 3D + ОПГ – Vatech A9 Чис-
то нов, на склад! Цена: 63 000 лв. с 
ДДС Вкл. монтаж, доставка, обучение 
5 г. гаранция на апарата 10 г. гаран-
ция на сензора Подарък – оловна 
манта За информация: 0888041258

Продавам/давам под наем с оп-
ция закупуване/дентална практика 
в град Габрово оборудвана и рабо-
теща с отлична локация,място за 
паркиране,два кабинета,два сани-
тарни възела,рентген,терапевтичен и 
хирургичен лазер,имплантологично 
оборудване. Кабинета е на партерен 
етаж в масивна сграда върху собстве-
на маза. За контакт: 0899442238,след 
20h,за предпочитане SMS

Продавам юнит Антос, аспирация, 
компресор, работещи перфектно! 
0878 656766 Цена 6000 лв. 

Продавам Ултразвукова вана /
неразопакована-2500мл/ за едър и 
дребен инструментариум с консума-
тив и контейнер Тел:0889/305 537 

Продавам два стоматологич-
ни кабинета в топ център(София) 
на ул. "Владайска" с обща площ 
100 кв.м.Единият е напълно 
оборудван,(висок клас)другият е 
готов за обурудване .Кабинетите 
са с обща чакалня, плюс стерили-
зационно помещение и санитарен 

възел. Цена по договаряне. тел: 
0898412561"

Продавам стоматологичен ин-
струментариум-клещи, лостове, огле-
дала, пинсети,сонди, парадонтални 
кюрети, наконечници (W&H,NSK), пи-
езо и имплантологичен мотор, ендо-
мотор и апекс лопатар всички на NSK.
тел.0898412561

Продавам чисто нова китайска 
стоматологична машина ( стол + юнит 
+ стол за стоматолога + периферия 
).Машината изобщо не е влизала в 
употреба. Цена по договаряне За под-
робности и снимки тел: 0878709377

Продаваме втора употреба 
ESTETICA E30 - KaVo. С включени ин-
струменти: шпрей ръкохватка, 2бр. 
шлаух за турбина, ел. микромотор, 
ултразвуков скалер. Цена 5 700 лв / 2 
914,36 евро. За повече информация: 
088 9009846

ДАВА ПОД НАЕМ:

Отдавам под наем/продавам на-
пълно оборудван работещ кабинет в 
гр. Бобов дол, обл. Кюстендил (60км 
от София). За повече информация - 
тел.0899172486, Д-р Груйчева.

Давам под наем разработен, на-
пълно оборудван дентален кабинет в 
гр. Пловдив, бул. "Македония" № 53. 
Възможност и за работа на смяна. За 
контакти: 0898 936 938 - Д-р Васева

Отдава се смяна под наем в дено-
нощен спешен кабинет по дентална 
медицина в гр. Пловдив. За инфор-
мация: Д-р Атанасов – 0885 88 00 43 
или д-р Славова – 0885 84 48 42

Давам под наем помещение, под-
ходящо за зъболекарски кабинет, 35 
кв.м., гр. Пловдив,  кв ”Прослав”, до 
пощата. За контакти: 0888 27 02 38 – 
Иван Бакалов

Давам смяна под наем в каби-
нет в гр. Пловдив, ул. „Царево” № 1, 
кв.Съдийски, до Германо-българска-
та лаборатория - оборудвана практи-
ка, намираща се на този адрес. Тел. 
за връзка: 0877 769 099

Давам под наем стоматологи-
чен кабинет (самостоятелна сгра-
да) със санитарен възел, чакалня и 
самостоятелен вход. Kабинетът е в 
ЖК „Тракия“ и е работил като дено-
нощен. Месечен наем 400 лв. Тел: 
0895443171, 0888217713

Давам под наем кабинет в гр. 
Асеновград За контакти: 0877 12 94 
84

Давам под наем оборудван ден-
тален кабинет в гр. Асеновград. За 
контакти: тел. 0888 50 68 15

ТЪРСИ

Лекар по дентална медицина 
търси работа на смени или смяна под 
наем в гр. Асеновград или околността 
За контакти: 0884 72 92 41

Предлагам работно място в раз-
работен кабинет в гр. Сърница на 
млад и амбициозен колега за рабо-
та минимум 3 дни в седмицата. За-
плащането е обвързано с обема на 
извършена работа. За контакти Д-р 
Топчиева 0882 400622

Новозавършил лекар по дентал-
на медицина търси работа в гр. Плов-
див или областта. За контакт: 0896 
609 245. 

Дентални клиники в Хасково и 
Димитровград търсят стоматолози за 
работа. Тел.0887222888

Предлагам работа за стоматолог 
на пълно работно време. гр.Бургас 
жк Меден Рудник бл.383 За Контакти 
Д-р Маджаров 0898496648 имейл 
jmadjarov@abv.bg. 

КУПУВАМ

Търся да закупя компресор за ма-
шина ЮС-7 КУ-3 За контакти: 0898 68 
55 87 - д-р Георгиев 
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УС НА РК НА БЗС -
ГР. ВРАЦА 

честити юбилея на д-р Пламен Петков, като му желае 
здраве, упоритост -да следва мечтите си, смелост- да ги 
отстоява, търпение- да ги постига и много любов, която 
да дава смисъл на всичко това!

ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ
УС на РК на БЗС-Благоевград честити кръглите  годиш-

нини на д-р Стойчо Яков и д-р Жулиета Бръчкова, като им 
пожелава  здраве, много късмет, лично щастие, истински 
хора до тях , чудесни мигове  , много лични и професио-
нални успехи, дълъг и щастлив живот.

УС на РК на БЗС-Благоевград
С поздрав: Д-р Александра Драгостинова

ЧЕСТИТ ЮБИЛЕЙ!
УС на РК на БЗС Кърджали честити кръглите годишни-

ни на д-р Петър Бръмбаров, д-р Мехмед Имам, д-р Нико-
ла Янев, д-р Билгихан Джелил, д-р Татяна Пехливанова,  
като им пожелава много здраве, много късмет, лично 
щастие, чудесни мигове и много лични и професионал-
ни успехи.

УС на РК на БЗС- Кърджали

Кератинът образува плътно мине-
рално покритие, което имитира 
структурата и функцията на ес-
тествения емайл

Изследователи от Кингс Колидж в 
Лондон са открили вещество, което 
може да предпази зъбите от кариес и да 
поправи уврежданията в ранен стадий 
по-добре от флуорида.

“Пригответе се - то се намира на 
върха на главата ви. Става въпрос за 
кератина - протеин, който се намира в 
косата, кожата и овчата вълна”, казват 
учените.

Кератинът образува плътно минерал-
но покритие, което имитира структурата 
и функцията на естествения емайл, като 
предпазва зъбите и запечатва откритите 
нервни канали, които причиняват чувст-
вителност.

“Навлизаме във вълнуваща ера, в 
която биотехнологиите ни позволяват не 
само да лекуваме симптоми, но и да

възстановяваме биологичните функ-
ции, използвайки собствените материа-
ли на тялото”,

обяснява Шериф Елшаркауи, старши 
автор на изследването и консултант по 
протетика в Кингс Колидж в Лондон.

Британските изследователи се надя-
ват да използват силата на кератина в 
паста за зъби за ежедневна употреба 
или в професионално прилаган гел, кой-
то може да се насочи към проблемните 
зони.

За това проучване те са събрали ке-
ратин от вълна. Те открили, че когато 
протеинът се нанесе върху повърхността 
на зъба, той взаимодейства с минерали-
те, естествено присъстващи в слюнката, 
за да създаде кристалоподобна структу-
ра, наподобяваща емайл.

Това т.нар. скеле продължава да 
привлича калциеви и фосфатни йони от 
слюнката, проправяйки пътя за образу-
ването на емайлоподобно покритие с 
течение на времето.

Откритията за кератина се привет-
стват като напредък в регенеративната 
стоматология, област, фокусирана върху 
използването на собствените лечебни 
механизми на тялото вместо синтетични 

материали за възстановяване на увреде-
ни зъбни тъкани.

Проучването е публикувано преди 
дни в сп. Advanced Healthcare Materials .

“Кератинът предлага трансформатив-
на алтернатива на настоящите дентални 
лечения. Не само че се добива по устой-
чив начин от биологични отпадъчни 
материали като коса и кожа”, но и ели-
минира нуждата от традиционни пласт-
масови смоли, често използвани в рес-
таврационната стоматология, които са 
токсични и по-малко издръжливи”, каза 
Сара Гамеа, докторант в Кингс Колидж в 
Лондон и първи автор на изследването.

Кариесът засяга близо 90% от въз-
растните от 20 до 64 г. и около 46% от 
децата.

Лошата устна хигиена, киселинните 
храни и напитки, захарта, стареенето, ге-
нетиката и състояния като сухота в уста-
та, гастроезофагеална рефлуксна болест 
и скърцане със зъби могат да доприне-
сат за ерозия на емайла, което причи-
нява чувствителност на зъбите, болка и 
тяхната загуба.

Паста за зъби, направена от коса, 
може да спре кариеса

AI моделите вече дават 
опасни медицински съвети на 

потребителите

Проучване, ръководено от Станфордския университет, е 
установило, че повечето чатботове с изкуствен интелект 
са спрели да включват медицински откази от отговорност 
в отговорите си по здравни въпроси. Това поражда опа-

сения, че потребителите може да се доверяват на потенциално 
опасни съвети.

Моделите на генеративния изкуствен интелект (genAI), които 
стоят в основата на чатботовете, са известни, че понякога допус-
кат грешки и халюцинации. Някои дори игнорират човешки ин-
струкции или лъжат откровено. В миналото, когато AI моделите са 
получавали медицински въпроси, отговорът обикновено включва-
ше изявление, в което се отбелязва, че моделът не е лицензиран 
професионалист и не трябва да замества професионалните меди-
цински съвети.

Компаниите, използващи GenAI обаче, до голяма степен са се 
отказали от тези медицински откази от отговорност. Това увелича-
ва риска потребителите да действат въз основа на опасни съвети. 
Освен това много водещи модели с изкуствен интелект сега над-
хвърлят отговарянето на въпроси и предлагат диагнози без нуж-
ните предупреждения, установиха изследователите.

Проучването е ръководено от Сонали Шарма, стипендиантка 
на Фулбрайт в Медицинския факултет на Станфордския универси-
тет. През 2023 г. тя оценявала колко добре моделите с изкуствен 
интелект могат да интерпретират мамограми и забелязала, че мо-
делите винаги включват откази от отговорност. Те предупреждават 
да не се доверява за медицински съвети. Някои модели изобщо 
отказали да интерпретират изображенията. "Аз не съм лекар", от-
говорили те, пише MIT Technology Review.

През 2025 г. обаче Шарма забелязва липса на медицински от-
кази от отговорност. И тя тества 15 AI моделa, започвайки от 2022 
г. Моделите включват тези от OpenAI, Anthropic, DeepSeek, Google 
и xAI, като те отговарят на 500 здравни въпроса. Сред тях са кои 
лекарства могат да бъдат комбинирани и как анализират 1500 ме-
дицински изображения, включително рентгенови снимки на гръд-

ния кош, които биха могли да показват пневмония.
За периода между 2022 и 2025 г. тя отчита драстичен спад в 

наличието на медицински откази от отговорност в резултатите на 
големите езикови модели (LLM) и моделите с визуален език (VLM). 
През 2022 г. повече от една четвърт от резултатите от LLM - 26,3% 
- включват някаква форма на медицински отказ от отговорност. 
До 2025 г. този брой е спаднал до под 1%. Подобна тенденция се 
наблюдава и при VLM, където делът на резултатите, съдържащи от-
каз от отговорност, е спаднал от 19,6% през 2023 г. до само 1,05% 
през 2025 г., според проучването.

Тези AI системи стават все по-способни и все повече се прием-
ат от широката публика като авторитетни източници, липсата на 
такива предпазни мерки поражда сериозни опасения. За да бъдат 
защитени потребителите и да се гарантира отговорно използване 
в клиничен или здравен контекст, е от съществено значение мо-
делите да въведат отново откази от отговорност, съобразени със 
специфичния характер на всеки резултат.

Проучване, ръководено от Станфордския университет, е уста-
новило, че повечето чатботове с изкуствен интелект са спрели 
да включват медицински откази от отговорност в отговорите си 
по здравни въпроси. Това поражда опасения, че потребителите 
може да се доверяват на потенциално опасни съвети. Моделите на 
генеративния изкуствен интелект (genAI), които стоят в основата 
на чатботовете, са известни, че понякога допускат грешки и ха-
люцинации. Някои дори игнорират човешки инструкции или лъжат 
откровено. В миналото, когато AI моделите са получавали меди-
цински въпроси, отговорът обикновено включваше изявление, в 
което се отбелязва, че моделът не е лицензиран професионалист 
и не трябва да замества професионалните медицински съвети.
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